

散文類

總評

省思生命以完成自我

吳 晟

二〇一三打狗鳳凰文學獎散文類，八月四日下午在高雄市文化局會議室完成評審工作。

作家導演、高雄子弟李志齋、散文名家陳列、林文義、作家學者楊翠，和高雄女婿吳晟擔任評審委員。

本屆徵稿時間稍微縮短，應徵稿件七十二件，比上一屆略減，但整體而言，仍維持一定水準。特別可貴的是，多篇作品表現南臺灣、港都特殊的風土景觀、庶民生活、洋溢濃郁的在地情感，十分鮮活動人。

評審分複審和決審兩階段進行。

每位評審委員複審時勾選心目中理想的作六篇，統計共二十一篇，三票三篇、兩票三篇、一票則高達十五篇。這樣的結果顯示評審委員有不少交集，也各有偏好，可入選的篇章，多樣而各具優點。

各位委員同意三票和兩票的作品六篇直接列入決審；各自再從一票作品中推薦一篇。其餘忍痛放棄。

進入決審作品總計十一篇，在慎重而平和的氣氛中，逐篇充分討論，超過兩個小時，休息十分鐘緩和一下，最後名選出六篇，予以評分排序。

在逐篇討論過程中，每位委員各有獨到見解，彼此相互激盪，既有堅持，也有互補，排

散文類決審會議記錄

時 間：二〇一三年八月四日（星期日）下午二時

地 點：高雄市政府文化局第二會議室

決審委員：吳晟、李志薈、林文義、陳列、楊翠（依姓氏

筆畫序）

列 席：陳美英、林美秀、田運良

會議記錄：潘文鶯

初選結果

高雄文化發展中心主任陳美英介紹五位評審，並指出在高雄縣市合併之後，每年都舉辦打狗鳳邑文學獎，今年是第三屆舉辦。

《印刻文學生活誌》總經理田運良報告散文類參賽狀況：散文類共有七十二件參賽，由五位評審委員選出首獎一名，評審獎兩名和優選三名，初選作品票數如表列：



3 票	〈沙島物語〉（吳晟、陳列、楊翠）、〈鴨寮〉（吳晟、陳列、楊翠）、〈伏魔錄〉（陳列、楊翠、李志薈）
2 票	〈藍色車頭的發財仔車〉（吳晟、楊翠）、〈菩薩手記〉（吳晟、林文義）、〈謊生〉（林文義、李志薈）
1 票	〈沿溪行〉（林文義）、〈關不上門的房子〉（林文義）、〈手勢〉（李志薈）、〈剝落的粉屑戰敗後被同化的潮溼部隊〉（林文義）、〈斷指〉（林文義）、〈陶藝・采青〉（陳列）、〈記憶城堡〉（楊翠）、〈撒米娜〉（吳晟）、〈之後〉（李志薈）、〈港都的雨季〉（吳晟）、〈那些年・我在中都〉（陳列）、〈練字〉（陳列）、〈雙人地圖〉（楊翠）、〈紅瓦〉（李志薈）、〈內惟埤叔公的古厝〉（李志薈）

李志薈：三票兩票的作品和我心中所選大致符合，但其他一票作品沒有非常突出的，有些在伯仲之間。〈手勢〉這篇兩個男生很微妙幽微的情愫，感覺上寫得比較到位，內容淡，但文字讀來很有味道。

吳晟：我和南部的淵源比較深，有感同身受的地方比較多。這些作品來自於真實生活的體驗，不是我們習慣的文字細緻性，但呈現了粗放自然的特色，比較難以清楚的去決定哪些作品是特別好的，包括一票的作品，有些我覺得滿可惜的，因為有些作品寫得實在很好。〈港都的雨季〉描述整個景象比較有特色，其他作品比較偏向個人情感。

林文義：〈沿溪行〉寫得太整齊不堅持；〈斷指〉也不堅持；〈關不上門的房子〉作者寫到後面才知道是要去當兵，在松山車站集合的場景，有電影感，頗有意思，請各位委員再看一下。

這次入圍決審的作品共有五十一篇，除三票（三篇）和兩票（三篇）共六篇列進來討論外，請委員們提出作品的看法，並看看一票的作品有沒有委員要爭取的。

評審標準

委員們推舉吳晟擔任會議主席。

楊翠：推薦〈記憶城堡〉，文字簡潔，書寫記性很好的阿嬤，最後記憶崩毀的過程，書寫傳神。結尾將自己放入，結構完整，生動活潑。

複選結果

以上第一輪除了三票兩票的共六篇作品外，亦列入一票的五篇：〈關不上門的房子〉、〈手勢〉、〈記憶城堡〉、〈港都的雨季〉和〈練字〉，總共十一篇繼續討論。

一票作品討論

〈關不上門的房子〉

林文義：這篇很特殊，前面看不出來，後來才會看出是要去當兵，早上六點半要到松山車站集合，感覺時間慢慢流逝，想留住時間的感覺，題材在所有參選作品中是特殊的，鋪陳挺好。

〈手勢〉

李志薈：這一篇抓到一個比較特殊的切入點，從凌晨起床後整個過程時間走序看來閱讀順暢，在文字的描寫上細膩，但修辭過度。故意要隱藏真正的企圖是要去當兵，導致語意不明。不太能感受整篇文章究竟反映怎樣的主題，情感出來的東西沒有聚焦在很完整的主題上。是跟家人之間的不捨？現在生命處在什麼狀態？當兵對他來講是個怎樣的衝擊並不清楚。

楊翠：和以上委員意見一樣，文字富詩意且很有戲，會好奇為什麼要走，看到第六頁確信他是要去當兵。但整個過程有種為文造情的造作感，鋪陳太過，例如第六頁「眼神充滿絕望，猶如荊軻刺秦王一去不返」等等，這樣的文字感覺過度造情。雖比較會操弄文字，但不如文字平實的作品。

陳列：意見和李志薈委員接近，扭曲語法不鼓勵，寫松

山、五分埔和高雄地方特色不符。

林文義：同意李志薈委員的看法，有點年紀的看年輕人的作品比較輕，但覺得還值得再看看。

陳列：同李志薈委員說的：意象吸引人，有其迷人處，和其他參賽作品不同。閱讀時感覺零碎，文字飄忽，好像抓不到卻又迷人，人稱上混亂，且漫不

經心不講求的感覺，標點符號很不注重，有不會使用或有不當使用的情形。

吳晟：可以理解李志薈委員爲何會喜歡：很有影像感。

但就如陳列委員所說，每個部分不錯，但整體讀來不太能抓到感覺到底寄託在哪裡。很幽微的情感不易理解所要表達的是什麼。

楊翠：這文字挺意識流的「隨行杯」一樣的「思緒帶著走」，因爲它是滿有詩意的，書寫同志情感有黏膩感和虛無感，有很多期待想像或欺騙處理得滿好的，但文字呢喃，很多地方有點過度了；我看得最辛苦的是人稱。第六頁的「他」應該是便利商店賣咖啡的那個人，可是第七頁又跑出一個「他」（因爲「你」這個部分是比較能理解的），第七頁這個「他」是便利商店的這個人嗎？還是其實就是這個「你」；第八頁倒數一段這個「他」應該就是那個「你」，人稱的對象零亂：「你伸手捏住我鼻子」那這個應該就是「你」；「我伸手捏住拳頭揍了他一下」這個「他」應該就是「你」，把自己寫掉了。另外，開場「舉起右手手臂，疤痕還在相同的地方」，這個其實是一個很重要的埋伏點，但並沒有被處理，它有很好的佳句，情境經營得不錯，可是整體來講漏洞滿多

的，所以沒有選。

〈記憶城堡〉

楊翠：這篇文章書寫過程滿至情的，從阿嬤原本記憶很好到後來逐漸遺失的過程都很細膩，但缺點是有些細節瑣碎重複，結尾情感露了一些。

吳晟：談失憶症的情形。閱讀時感覺瑣碎重複，會減弱感動性。

陳列：個人不喜歡的是寫親人寫感動，整篇文章都在寫阿嬤的好話，不夠鮮活。

林文義：不巧和〈鴨寮〉做了比較。同類型的家族書寫，好的部分是真誠，但壞的是太細碎。

李志薈：真誠度都看得出來，但感覺太過龐雜，剪裁上有很大的問題。

〈港都的雨季〉

李志薈：給的分數也很高，當初也有考慮要選入六篇裡面。它的好處是描寫高雄的雨季氛圍很細膩，層次也很豐富；作者的文筆也非常好，雖以白描爲主，但調度各式各樣詞彙分入夜、黃昏，不同季節不同時刻以及不同位置，譬如西子灣、柴山、澄清湖等等跟雨的關係。後來沒有投它一票的最

重要原因是純粹描繪雨的篇幅還是滿大的，有些修辭的堆疊重複，讀到第六頁後文字多了感覺疲乏。這是個人主觀的感受。如果有更多一些人物情緒線索的提點分數會高一點；但豐富的細膩感和層次是可以考慮的。

林文義：這一篇如吳晟主席講的和其他參賽題材都不一樣。雨季拉到西湖去，將白蛇傳許仙帶進來，感覺得到作者有誠意要把它寫好。這是我心目中的佳作。

陳列：呃——不知兩位為何要這樣講。它的修辭真的是太俗了、太浮了，不精確；那種雨不是他真正看到的雨。我當然也不知道港都的雨是什麼雨，但沒有抓到那個雨，我從這裡看不出港都的雨是怎樣的雨：從一開始「不是君問歸期的巴山夜雨、
長安的雨、渭城朝雨……」哇！這什麼雨啊？這樣的措辭在我看來是很糟糕；什麼「如此溫婉寧靜」這個都不精確，「垂手斂目」這種也都不精確；像這樣的句子一直要很長才是一個句子，根本搞不清楚主詞在哪裡，我抓不住它的意思，我很不喜歡這篇文章。

楊翠：太文藝腔，形容太多，為了形容雨，它把所有調度得到的一大堆古詩詞：「回首來處，煙雨濛

濛……」沒有人間感，有些用時間來寫雨，有的用空間來寫雨，不過好像不是一篇真正的作文，好像一幅工筆的景觀畫。

吳晟：其他大部分都寫人物，這篇題目喜歡，有一些對寫景的期待，但同意以上各位的見解。如果重新經營，應該可以寫出好的港都特色。

〈練字〉

陳列：用練習寫字的角度切入，描述了父親規矩、嚴肅的性格，還有阿嬤本身羨慕又排斥的心理。透過練字這樣的行為，敘述自然，在爸爸學電腦打字的文字上令人感動，文字拙樸。

林文義：文字流暢，寫得平實。

李志薈：作者以學寫字練字切入，展現父女對阿嬤的性格和情感。我最喜歡的是：念大學後用電子郵件和父女互動的感覺，情感寫得細膩，令人有共鳴。比較大的問題是，透過這事件感覺描述親情的刻劃和性格較欠缺。

楊翠：平實動人樸素，其中父親的性格較明顯，阿嬤較扁平。結尾意旨太顯，韻味稍遜。

吳晟：感謝陳列委員推薦這一篇。相較之下，此篇文字平順，由練字到電腦這樣的過程串連起親情，感

覺自然貼切。誠如李志薈委員提到喜歡的部分，我最近也被迫要用電腦收信，所以也很有感覺。

二票作品討論

〈藍色車頭的發財仔車〉

楊翠：第六段對父親細節描寫的鮮活性，處理底層家庭

怎樣熬苦過來的生活實景，中段地方寫得還不錯；缺點在前後：第一段開場無誘惑力。中間在描寫生活現場，尤其攤販在移動、母親和父親的互動敘述鮮活。

吳晟：這篇個人是滿喜歡。第一個特色是有它生活化的东西，又自然地帶出，好像是「一台車凸一家的生活」這一個意象有連貫性。第二個特色是這家族的生活延伸就是這個社會的勞動階級社會背景的縮影。第三個特色是它運用了鮮活的生活語言。

李志薈：不反對此篇得獎。抓住了切入點描寫底層謀生的生活史。但缺點是整體文學性不高，描述實情上太過叨絮了點，有精簡的空間。但整體對它的評價滿高的。

林文義：語言鮮活，符合真實性，是個人心目中的三名內。

陳列：我和吳晟主席年紀差不多，對於早期生活的一些

情感的反射、生活語言心有戚戚焉，會喜歡。但還是有幾個不太喜歡：第一段前面用了一個「一」對後面又沒有起什麼很大的作用，這個一有很大的缺點。文字敘述拖拖拉拉，缺乏裁剪而過於冗長繁複。念的時候轉折過程卡卡，並不反對此篇得獎，但裡面還是有一些問題。

〈菩薩手記〉

李志薈：整篇以比較抽象思維立論，傳達宗教自省的情懷。最後沒有選的原因是已知的立論中：通篇文章

中有多少見解是作者自己的，有多少是他去引用別人的，對於我來說，我比較期待作者的思考體會是從自己出來的，而不是引用了非常多的人的想法見解。

林文義：的確引用很多，不堅持。

陳列：主觀說理散文，但也用了很多別人的。主觀散文在文章鋪陳上應該要注意邏輯條理，但這篇並沒有所謂，反而充滿了吶喊、口號等，不易感人。人稱也複雜，對題目「菩薩手記」也覺得怪怪的。

楊翠：以知性散文上本來也考慮，但實在是有很多似是而非、跳躍的部分，沒有把批判的內容更完整的發展。第四到第五頁太過跳躍，知性的延伸上有



空洞感，文字抽象，有時又太過說教。有些又覺得有意思，有些又參差，用第二人稱，其中敘述者也令人感到游移，最後放棄了這篇。

吳晟：對各位看法深有同感。和楊翠委員一樣有時會對知性散文有些期待，對社會的關懷有深入的探討。但題目這個「手記」看不出是誰的手記。如果能夠集中討論：看是「土地徵收」、「環境污染」好好深入探討這些問題，我想這篇作品就可以期待。

〈謊生〉

李志薈：這篇作品寫一個男孩子嘴巴裡面長了個水泡，開始面對關於生病、死亡恐懼的幽微心境。這篇優點在對真實虛幻的拉扯間，個人信念和親人的支持是裡面很重要的後盾，通篇經營上有不錯的表現。有疑慮的地方是：取了「謊生」的名，感覺上作者太過於執著謊言和真實的辯證，其實親情可以經營再深刻點和情節的自然發展。

林文義：如李志薈委員所言，他一直在辯證癌是真的還是假的。書寫手術過程生死交關的感覺，描寫其中的恐懼不知所措的感覺，個人心有戚戚焉。

陳列：書寫真真假假的恐懼和心情，但也僅只於此而

已，完全在談這個手術過程。前兩段文字用典不精確有隔閡；第二段文字語意過於雕琢，語法不合。所以不把它放進去。

楊翠：和陳列委員意見同。敗筆在前幾段，有些文字敘述無法理解，有些裝腔作勢的語言，後面不錯，但整體有虛浮感。

吳晟：語意不準確，敘述不清楚、不真實及敘述過度，整體讀起來不知作者要講什麼。

三票作品討論

〈沙島物語〉

楊翠：整體是完整的散文，特別的人事物扣合得很自然，有細節，有喜感。

吳晟：寓情於景吸引人。

陳列：用九個小節（植物、鳥類、灰色的沙等）寫出當地的自然特色，有觀察，有想像，有創新；但A B A B結構有些僵硬，文意的發展有些跳躍，像「赤竹仔」寫旗津，在文字敘述上有點零亂，感覺東拉西扯，光看第一小節會有重複感。

林文義：感覺比較在意。

李志薈：形式對比排比上太多刻意，用植物、昆蟲、動物

等描寫較突出，寫人反而不深刻，裡面每一個人幾乎只是點到為止。作者先不要寫那麼多人，寫比較印象深刻的深入去經營反而會比較好。

〈鴨寮〉

楊翠翠：文字敘事平實，以家鄉地景、童年記憶和親情整體看來有種溫暖的感動感，整個故事的完整度、敘事的平實感，包括寫豬寮、魚池等生活的圖境寫得還不錯，沒有特殊搶眼和造文的地方，就是平平實實的，而且結尾部分把老奶奶的衣櫥留下，再去回溯整個鴨寮的童年記憶；當然有一些地方參差，第四頁突然跑出的農作有點太殺風景。整體來看平實完整。

吳晟：文字平實是另一種優點，不會有太多的絢麗。用平實形容，但其實平實中乾淨俐落。有些已經消失的農村景象在敘述之中也未帶有太過度的追念或者是傷感，很如實的、平實的生活記錄。不只是平實，還有傳統家族的情感在裡面。

陳列：我後來才發現這篇才是我心中的第一名。優點是

簡潔而乾淨（吳晟主席提到「乾淨」兩字我嚇了一跳），本來沒有看到這個東西，以為是有點粗糙的；用很輕的筆觸，但鋪陳上很有條理，沒有

感傷濫情的成分。有敘事、有說明、有描繪，技巧交插使用很生動的一個一個圖像，以鴨寮為中心的描繪這片土地、鴨寮的風景、勞動和老奶奶的親密、歌仔戲演員等。事實上他是有想法的，他講得很含蓄：「一個人淡望著鴨寮的風景，大概是人生中最孤寂憂愁的感覺」，稍微提一下就不再提。

李志薈：其實我給這一篇也是很高的分數。其他三位委員談得都非常有道理：作者抓到用鴨寮這個切入點去談他的童年回憶和對這片土地的情感，其實就已經成功了一半；我覺得這篇文章一不小心就很容易被忽略過去，像這樣太過平實收斂的東西，整體看來我也會很推崇這樣的作品，所以我不反對它得獎，是篇很不錯的作品。

林文義：這篇讓我想起陳列的〈地上歲月〉和吳晟〈店仔頭〉開講裡面的散文，比較〈沙島物語〉的雕琢，我個人沒有農莊的經驗，但同意各委員的看法，也是平實，還有傳統家族的情感在裡面。

〈伏魔錄〉

楊翠翠：描寫母子都有被遺棄感、邊緣感。從孩子開始，懷疑著魔掃把星的片段很有感覺，一開始很有張

力，視角拿捏得穩，整體結構完整，故事情節本身也很喜歡。

陳列：情節安排有懸疑性，和媽媽之間的和解寫得相當好。但裡面事件的進行，從一歲三歲到念大學這個事件的進行還滿久的，在處理幾個重大的大段在銜接過去上有些零亂。比如第一段一歲時談到收驚，中間跳了兩段又站出來自己做說明。所以

第一段一直到第五段「恍惚之間，道士嘴含一口米酒」事件這樣把它銜接起來，中間的三段不知怎麼插進去銜接起來的不順暢，有些截斷又有道理，有些又太突兀。

李志薈：我也滿喜歡這篇。母子因父親外遇相繼陷入憂鬱的情節，描寫坎坷的童年，同意以上委員所提的優點。但有稍稍思考題目「伏魔錄」的用意，用手機照片和解這段滿動人的。如陳列委員講的：描述時間長，所以對和解過程感覺來得太快。中間如果有安排時間轉折，為和解埋一些伏筆會更好。

林文義：第一個題目如李志薈委員所提題目聳動的問題。

第二個題目是憂鬱症太簡化為父親外遇（不談價值觀等問題）。第三個像李志薈委員講的感覺和解得太快了。

吳晟：各位討論已多，這篇個人不另做討論。

投票決議

以上已充分討論表達看法。由十一篇中各自選出心目中最喜愛的六篇，並對喜愛的六篇進行評比。

												作品名稱	評審
1	4			5		6		3	2			《關不上門的房子》	吳晟
5	2			4		6	1	3				《沙島物語》	林文義
4	5			2		6	1	3				《手勢》	陳列
5	3			4		6	1	2				《鴨寮》	楊翠
5	1	2		3		6		4				《記憶城堡》	李志薈
105	20	15	2	0	18	0	0	30	3	15	2	《藍色重頭的發財仔重》	得分
合計		評審獎	優選		評審獎			首獎	優選	優選			獎項

主席宣布二〇一三打狗鳳邑文學獎散文類名次如下：

首獎一名：〈鴨寮〉。

評審獎兩名：〈伏魔錄〉、〈藍色車頭的發財仔車〉。

優選三名：〈沙島物語〉、〈練字〉、〈手勢〉。